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       مدرسة السلام النموذجية
 

 

 

 
 

ء رإحة بالك .  ي
 ** أن تكون أقوى من أن يعكر خ 

ي بهم . 
 ** أن تتحدث عن إلصحة وإلسعادة وإلرخاء مع جميع من تلتق 

إ .  ز  ** أن تجعل جميع أصدقائك يشعرون أن بهم شيئا ممي 

ء وتجعل تفاؤلك يصبح وإقعا .  ي
ق من كل خ   ** أن تنظر  للجانب إلمش 

ي إلأفضل فقط ، وتعمل من أجل إلأفضل فقط ، وأن تتوقع إلأفضل فقط . 
ز
 ** أن تفكر ف

 ** أن تكون متحمسا لنجاح إلآخرين بنفس قدر حماسك لنجاحك إلشخري . 

ي إلمستقبل . 
ز
ي وأن تسعى باجتهاد لتحقيق ؤنجازإت أعظم ف

 ** أن تند أخطاء إلماذز

ي وجه كل مخلوق تقابله . 
ز
ي جميع إلأوقات و  أن تبتسم ف

ز
 ** أن يكون وجهك مبتهجا ف

ز نفسك بحيث لإ يكون لديك وقت لإنتقاد إلآخرين .  **أن تخصص وقتا طويلا جدإ لتحسي 

** أن تكون أكي   من أن تقلق ، وأنبل من أن تغضب ، وأقوى من أن تخاف ، وأسعد من أن تسمح 

 بوجود إلمتاعب

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسم الطالب / ة : ..........................

 الصف التاسع الأساسي )     (
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 تمهيد: 

 

 

 
 مثال توضيحي :  برأيك  كيف يمكن فتح علبة معدنية ؟؟؟؟

ز )آلة بسيطة ( أو فتاحة إلعلب ) آلة مركبة (أدإة حادة مثل إل ؤما باستخدإم وتستخدم لتسهيل  سكي 

 إلعملية . 

 ؟  سؤإل :   ما أنوإع إلآلإت  إلبسيطة ؟

إلعجلة أو محور إلدورإن  – 4إلبكرة            – 3إلرإفعة            – 2إلمستوى إلمائل           – 1  

 ؟  سؤإل :   ما إلمقصود بالآلة إلبسيطة ؟

 

ي نؤثر فيها،أو إتجاه تلك إلقوة، أو  كليهما  معا .
 هي أدإة تسهل علينا ؤنجاز إلشغل، بتغيي  مقدإر إلقوة إلت 

 

 *** ملاحظة : نسمي مقدإر إلإستفادة من إلآلة إلبسيطة بالفئدة إلآلية وسنتطرق لكيفية حسابها 

  

 تقسم الآلات 

آلة مركبة    

(معقدة)   
 آلة بسيطة

هً مجموعة من 

الآلات البسٌطة 

المتصلة مع بعضها 

 البعض 
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.                               ) 5 – 1 ( المستوى المائل                                  .  

 ** يعد إلمستوى إلمائل من أبسط أشكال إلآلة إلبسيطة . 

 ** توضيح مفهوم إلمستوى إلمائل وأثره  من خلال هذإ إلمثال :

  

 

 

  

             اٌّزبي ٠ٛظظ غش٠مخ١ٓ ٌٛظغ  اٌصٕذٚق فٟ اٌشبعٕت :                

             

 

 

 

 

 

 ؟ عؤاي : وضح إلمقصود بالمستوى إلمائل وإذكر مثال عليه من وإقع إلحياة ؟

 اٌّغخٜٛ اٌّبئً ٘ٛ أداة )آٌت بغ١طت( حؼًّ ػٍٝ حم١ًٍ اٌمٛة اٌلاصِت ٌشفغ اٌضغُ لاسحفبع ِؼ١ٓ 

 ِزً دفغ صغُ ػٍٝ ٌٛط خشبٟ ِبئً ٌشفؼٗ إٌٝ ٔمطت ِغذدة بذي سفؼٗ سأع١ب إٌٝ الأػٍٝ .

 الطريقة الأولى : 

ٌتم رفع الصندوق بسرعة ثابتة رأسٌا إلى 

الأعلى لوضعه فً الشاحنة فً هذه 

الطرٌمة ٌجب التأثٌر على الصندوق بموة 

 مساوٌة لوزنه 

 الطريقة الثانية :
الصندوق على المستوى المائل لوضعه فً  عند سحب

الشاحنة فإن الموة اللازمة لسحب الصندوق ) ق ( تكون 

ألل من وزنه فً هذه الحالة نسمً السطح المائل آلة 

بسٌطة فً هذه الطرٌمة ٌمثل وزن الصندوق المماومة 

 ولوة سحب الشخص للصندوق تمثل الموة

ومة = الوزن الازاحة الممطوعة ،ع :الارتفاع ، المما ل:

  
 فً كلتا الحالتٌن الشغل نفسه ، لكن الهدف ٌكمن من استخدام المستوى المائل ٌملل الموة ولٌس الشغل
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ي إلمثال إلسابق ؟
ز
 ؟ سؤإل :  وضح ما هي إلفائدة من إستخدإم إلمستوى إلمائل ف

ِزً ٔمً  سفغ الأصغبَ اٌزم١ٍت ٚحغ١ًٙ أضبص اٌشغً ػٓ غش٠ك اٌخأر١ش بمٛة ألً ِٓ ٚصْ اٌضغُ )اٌّمبِٚت(

 اٌبعبئغ إٌٝ اٌشبعٕت .

 ؟ سؤإل :  وضح ما هو إلمقصود بالفائدة إلآلية ؟ 

مٛة .ٔبحش لغّت اٌّمبِٚت ػٍٝ اٌمٛة أٚ ٔغبت اٌّمبِٚت إٌٝ اٌ  

 

 

 

 

ي قو لنا بأن :
 ؟ سؤإل :  ماذإ يعتز

 1 -  إلفائدة إلآلية تساوي 2 ؟

.أٞ إٔٔب ٔشفغ ٘زا اٌضغُ ببٌخأر١ش ف١ٗ بمٛة ِغب٠ٚت ٔصف ٚصٔٗ فمػ 2٘زا ٠ؼٕٟ أْ إٌغبت ب١ٓ اٌّمبِٚت ٚاٌمٛة=  

 2 -  إلفائدة إلآلية تساوي 1 ؟

 3 -  إلفائدة إلآلية تساوي 4 ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظات مهمة : 

 *العلالة بٌن الفائدة الآلٌة والموة علالة عكسٌة أي كلما زادت الفائدة الآلٌة للت الموة والعكس صحٌح.

والعكس صحٌح. لمماومةئدة الآلٌة زادت ا*العلالة بٌن الفائدة والمماومة)الوزن(علالة طردٌة أي كلما زادت الفا  

 *الممصود هنا بالمماومة:مماومة الجسم للحركة ولٌس المماومة الكهربائٌة.

*عند ممارنة الشغل المبذول فً حال رفع الجسم رأسٌا بالشغل المبذول باستخدام المستوى المائل الأملس نجد أن 

 الشغل متساو فً الحالتٌن.

نحتاج لوة مساوٌة للمماومة لبذل الشغل .ة بسٌطة(       *من دون مستوى مائل )آل  

نحتاج لوة ألل من المماومة لبذل الشغل.      *بوجود مستوى مائل)آلة بسٌطة(  

 ** اٌفبئذة ا١ٌ٢ت = اٌّمبِٚت  =  َ      ، حمبط اٌمٛة ٚاٌّمبِٚت بٛعذة ١ٔٛحٓ .

اٌمٛة          ق                               

اٌضبرب١ت،حمبط اٌىخٍت بٛصذة و١ٍٛغشاَ ٚاٌضبرب١ت بٛعذة َ/ د× **اٌّمبِٚت = اٌٛصْ = اٌىخٍت 
2  

اٌّغبفت ، حمبط اٌمٛة بٛعذة ١ٔٛحٓ ٚاٌّغبفت بٛعذة اٌّخش × ** اٌشغً = اٌمٛة   

ٌكون السطح أملس حتى لا ٌكون ٌجب أن 

 هنالن لوة احتكان

الشغل المنجز  فً 

الحالتٌن متساوي اذا 

كان المستوى أملس 

 لاٌوجد لوة احتكان 
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 ؟ سؤإل :  هل توجد وحدة للفائدة إلآلية ؟ فش ؤجابتك . 

.لا ، لأٔٙب عبصً لغّت و١ّخ١ٓ ِٓ إٌٛع ٔفغٗ   

 إستخدم لرفع عجلة كتلتها 35  كغ ولزم لذلك إلتأثي  بقوة 
؟ سؤإل :  مستوى مائل أملس طوله 4 مي 

 77 نيوتن بإهمال إلإحتكاك إحسب : 

اٌشغً اٌزٞ بزي ػٍٝ اٌؼضٍت  – 2                                اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌٍّغخٜٛ اٌّبئً .         – 1  

 

 

 

 

 

***************************************************************** 

 

 

 

 

 

 

 

************************************************************************ 

ي لعبة سيارة كتلتها 9. 7  كغ بوإسطة خيط من أسفل مستوى مائل أملس ؤلى أعلاه كما  ؟ سؤإل :  يسحب صت 

ي إلشكل بقوة شد مقدإرها 6 نيوتن مسافة 1,2 مي  إحسب :
ز
 ف

الاسحفبع اٌشأعٟ ٌٍغ١بسة  – 2اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌٍّغخٜٛ اٌّبئً                                    – 1  

 

 

 

 

************************************************************************  

؟ سؤإل :  مستوى أملس طوله 3 مي  إستخدم لرفع عجلة كتلتها 7,6  كغ ؤذإ علمت أن مقدإر إلفائدة إلآلية هو 

 2 بإهمال إلإحتكاك إحسب :

الاسحفبع اٌشأعٟ ٌٍؼضٍت   – 2ِمذاس اٌمٛة إٌبحضت                                                   – 1  

 

 

 

لب زٌادة الطول )ل( وهً المسافة التً زٌادة الفائدة الآلٌة للمستوى المائل تتط

ل {× ع = ق × ٌتحركها الجسم ، } م   

 حٌث: ق: الموة ،م : المماومة ،ع : ارتفاع المستوى المائل ،ل : طول المستوى المائل

 الفائدة الآلٌة =  م    =   ل      ، للفائدة لانونٌن نستخدم أحدهما اعتمادا على 

ع          المعطٌات الموجودة فً السؤال . ق                             
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 ؟ عؤاي : أظش إٌٝ اٌشى١ٍٓ ا٢ح١١ٓ رُ أصب ػٓ الأعئٍت :

( فٟ أٞ عبٌت حُ بزي لٛة ألً ٌٕمً اٌصٕذٚق ِٓ عطظ الأسض إٌٝ الأػٍٝ ؟  1  

 

 

( فٟ أٞ عبٌت وبْ اٌشغً إٌّضض أوبش ؟ 2  

 

 

************************************************************************ 

ٍّج أْ الاسحفبع ِخغبٚٞ فٟ اٌشى١ٍٓ ، فٟ أٞ ِّٕٙب حىْٛ اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌٍّغخٜٛ اٌّبئً أوبش ؟ ؟ عؤاي : ارا ػ

 ٌّٚبرا ؟ 

 

 

 

 

 

 

 .                                          مراجعة الدرس ) 5 – 1 (                                       
 ؟ عؤاي 1 : ػشف اٌّغخٜٛ اٌّبئً ٚاروش أِزٍت ِٓ اٌٛالغ ػٍٝ اعخخذاِبحٗ .

زً دفغ صغُ ػٍٝ ٌٛط خشبٟ ِ .داة حؼًّ ػٍٝ حم١ًٍ اٌمٛة اٌلاصِت ٌشفغ صغُ لاسحفبع ِؼ١ٓ أاٌّبئً ٘ٛ اٌّغخٜٛ 

.ع١بأٌٝ ٔمطت ِغذدة بذي سفؼٗ سإِبئً ٌشفؼٗ   

 

؟ عؤاي 2 : ِبرا ٔمصذ بمٌٕٛب إْ اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌّغخٜٛ ِبئً حغبٚٞ 3 ؟ ًٚ٘ ٠ٍضَ اعخخذاَ ٚعذة ل١بط ٌّمذاس 

 اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ؟

رٍذ ٚصٔٗ٘زا اٌّغخٜٛ حغبٚٞ  صغُ ببعخخذاَاٞ اْ إٔب ٔغخبس اٌٝ لٛة ٌشفغ  3ب١ٓ اٌّمبِٚت ٚاٌمٛة = إٌغبت   

 

 ؟ عؤاي 3 : اٌّغخٜٛ اٌّبئً لا ٠ٌٛذ غبلت إرْ و١ف ٠ف١ذ  فٟ حم١ًٍ اٌمٛة اٌّؤرشة ٌٍشفغ ِغبفت ِؼ١ٕت ؟

فخمً اٌمٛة اٌّغخخذِت عغب اٌؼلالت  ،اعخخذاَ اٌّغخٜٛ اٌّبئً ٌشفغ صغُ ٔض٠ذ الاصاعت اٌخٟ ٠خغشوٙب اٌضغُػٕذ 

.ف ٚبزٌه ٠بمٝ ِمذاس اٌشغً إٌّضض رببخب×ػ=ق  

 

 ؟ حفى١ش ٔبلذ : فغش و١ف ٠ىْٛ عذ اٌغى١ٓ ِغخٜٛ ِبئلا ِضدٚصب ؟

ِّب ٠غًٙ  (اعف١ٓ )ب١ٍٓ ْ عذ اٌغى١ٓ ٠خىْٛ ِٓ ِغخ١٠ٛٓ ِبئ١ٍٓ ِخمبأػًّ ِمطغ ػشظٟ فٟ اٌغى١ٓ ٔضذ ػٕذ 

.ش١بءلطؼٗ ٌلأ  

ٌطّٛط اٌلاِغذٚد ٘ٛ اٌٛلٛد اٌزٞ ٠غبػذ الإٔغبْ ػٍٝ اٌٛصٛي إٌٝ غش٠ك إٌضبط ا  
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 الوحدة الثانية ) الميكانيكا(                              الفصل الخامس ) الآلات البسيطة (
 .                                       ) 5 – 2 ( الرافعة                                             .

 ؟سؤإل : وضح إلمقصود بالرإفعة ؟

.ٟ٘ ِٓ ألذَ ا٢لاث اٌبغ١طت ٚحخأٌف ِٓ عبق صٍبت لببٍت ٌٍذٚساْ عٛي ٔمطت   

 ؟ سؤإل :  ما هي مكونات  إلرإفعة ؟

ساق صلبة ) مثل قطعة خشب ( – 1  

نقطة إرتكاز ) وتمثل محور إلدورإن ( – 2  

إلقوة ) إلقوة إلمبذولة على إلجسم مثل قوة إليد ( – 3  

قاومة ) وزن إلجسم إلذي يتم تحريكه مثل إلثقل أو إلحمل (إلم – 4  

ي إلشكل إلمجاور يؤثر إلعامل بقوة على إلقطعة إلحديدية لتحريك إلصخرة ،أذكر مكونات إلرإفعة
ز
 ** ف

 تمثل إلساق إلحديدية : إلساقة إلصلبة وهي إلآلة إلبسيطة

ز إلساق وإلأرض : نقطة إلإرتكاز وهو  محور إلدورإن تمثل نقطة إلتلامس بي   

 تمثل قوة إلعامل : إلقوة

 تمثل وزن إلصخرة : إلمقاومة

 

 

 ؟ سؤإل :  ما هو أبسط أشكال إلرإفعة ؟ اٌؼخٍت .

 ؟ سؤإل :  ما إستعمالإت إلعتلة ؟ لٍغ اٌصخٛس ، حغش٠ه الأصغبَ اٌزم١ٍت بألً لٛة ِّىٕت .

 ؟ سؤإل :  وضح مبدأ عمل إلعتلة أو آلية عملها ؟

ب ػٍٝ اٌخأر١ش بمٛة ػٕذ أعذ غشفٟ اٌغبق فخذٚس اٌغبق عٛي ٔمطت الاسحىبص ف١شحفغ اٌزمً ػٕذ اٌطشف ا٢خش ٠مَٛ ِبذأ ػٍّٙ

.ٌٍغبق   

 

: 

 كلما التربت نمطة الارتكاز من المماومة تمل الحاجة للموة المبذولة 

 ) لوة ألل ( ، وزادت الفائدة الآلٌة .
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 ؟ سؤإل : وضح إلمقصود بذرإع إلقوة وذرإع إلمقاومة ؟

 رساع اٌمٛة : اٌّغبفت ب١ٓ ٔمطت حأر١ش اٌمٛة ٚٔمطت الاسحىبص

أر١ش اٌّمبِٚت ٚٔمطت الاسحىبص رساع اٌّمبِٚت : اٌّغبفت ب١ٓ ٔمطت ح  

 

 ** اٌؼلالت اٌش٠بظ١ت اٌخٟ حّزً لبْٔٛ اٌشافؼت :

رساع اٌّمبِٚت × رساع اٌمٛة = اٌّمبِٚت × اٌمٛة   

َي ×    =      َ              قي × ق     

 ** حزوش أْ  :  اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌٍشافؼت ٟ٘ ٔفغٙب اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ٌض١ّغ ا٢لاث اٌبغ١طت .

  

 

 

 

* 

 ** نستنتج أنه

 

 توضٌح فكرة الدرس :

أنه ٌوجد مسطرة وعلمناها بحٌث تكون متزنة بشكل أفمً لنفترض  

ولابلة للدوران حول نمطة التعلٌك ومن ثم علمنا جسم معٌن على   

أحد أطراف المسطرة لنفترض أن اسمه )الموة( ، الفكرة أن المسطرة   

لم تعد متزنة أفمٌا لذلن نضع جسم ثانً على الطرف الثانً للمسطرة   

حالة اتزان ونفترض أن اسم هذا الجسم )المماومة( بحٌث تصبح المسطرة فً   

* لاحظ معً حتى تكون الرافعة فً وضع اتزان ٌجب اختٌار المكان المناسب لتعلٌك المماومة . *  

 الفائدة الآلٌة =   المماومة

الموة                         

بعد ترتٌب الموانٌن وتعوٌض لانون 
على الرافعة داخل لانون الفائدة نحصل  

قالفائدة الآلٌة =  م    =    ل   

مل         ق                     

كلما زاد طول ذراع الموة ولل طول ذراع المماومة زادت الفائدة الآلٌة للرافعة 
. 
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؟ سؤال : ٌبٌن الشكل سالا فلزٌة مثمبة على مسافات متساوٌة )01 سم ( معلك فٌها جسمان )ق ، م( 

 اعتمادا على البٌانات المدونة على الشكل احسب ما ٌأتً علما بأن الساق متزنة :

الفائدة الآلٌة للرافعة . – 0  

 ** ملاحظة : ننتبه للسؤال الساق مثمبة على مسافات 01 سم 

 ٌعنً أنه بٌن كل ثمب والثمب الآخر واحد سم لذلن ٌمكننا معرفة

بعد الموة والمماومة عن نمطة الارتكاز التً نعتبرها نمطة الصفر .   

 

 

وزن الجسم الثانً ) م ( .  – 2  

 

 

**************************************************************************************  

** تتعدد أشكال الروافع التً نستخدمها فً حٌاتنا الٌومٌة تبعا لأغراض استخداماتها وتتشابه جمٌعها فً 
وجود نمطة ارتكاز وذراع للموة وذراع للمماومة إلا أنها تختلف عن بعضها فً مولع نمطة الارتكاز تبعا 

 للغرض من استخدامها .

فً حٌاتنا الٌومٌة :** ٌبٌن الشكل بعض الروافع التً نستخدمها   
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 ** ٌمكن تصنٌف الروافع إلى ثلاثة مجموعات رئٌسٌة :

  م  ق ق م م ق 

  المجموعة الأولى المجموعة الثانٌة المجموعة الثالثة

تمع نمطة الارتكاز على 
طرف الرافعة ) أي تمع 
الموة بٌن نمطة الارتكاز 

 والمماومة(

تمع نمطة الارتكاز على 
طرف الرافعة )أي تمع 

المماومة بٌن نمطة الارتكاز 
 والموة (

تمع نمطة الارتكاز بٌن 
المماومة والموة ولد تكون 

 ألرب إلى أي منهما 

 مولع نمطة الارتكاز

      تستخدم للدلة والحماٌة
) تحتاج إلى التأثٌر بموة 

أكبر من المماومة ولا تغٌر 
 من اتجاه الموة (

ة مع تستخدم لمضاعفة المو
 الحفاظ على الاتجاه

تستخدم لتغٌٌر اتجاه الموة 
 وممدارها

 استخداماتها

الملمط ، صنارة الصٌد ، 
 مجرفة الحدٌمة 

عربة البناء ، فتاحة 
 الزجاجات ، الأرجوحة 

الممص ، لعبة السً سو ، 
 العتلة ، الكماشة، المٌزان 

 أمثلة علٌها

هنا طول ذراع المماومة 
ع ٌكون أكبر من طول ذرا
الموة لذلن تكون الفائدة 

 الآلٌة لها دائما ألل من واحد

كلما زاد طول ذراع الموة 
ولل طول ذراع المماومة 

 زادت الفائدة الآلٌة 

كلما زاد طول ذراع الموة 
ولل طول ذراع المماومة 

 زادت الفائدة الآلٌة

 ملاحظات مهمة

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 المجموعة الأولى

 المجموعة الثانٌة

 المجموعة الثالثة
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 ؟ سؤال : ٌبٌن الشكل كسارة بندق وهً رافعة تستخدم لتكسٌر الثمار الماسٌة معتمدا على البٌانات المدونة على الشكل أجب عما ٌأتً :

( حدد موقع نقطة الارتكاز وطول ذراع القوة وطول ذراع المقاومة . 1  

 

 

ب الفائدة الآلية لهذه الرافعة .( احس 2  

 

**************************************************************************************  

 .                              مراجعة الدرس ) 5 – 2 (                                          (

 ؟ سؤإل 1 : فيم تختلف أنوإع إلروإفع عن بعضها ؟

ي تتلف تخ
ز نقطت  ي موقع نقطة إلإرتكاز إن كانت بي 

ز
.خارجهما تبعا للغرض من إستخدإم إلرإفعةو أثي  إلقوة وإلمقاومة أف  

ي إلرإفعة ؟ وما أثر موقعها على مقدإر إلقوة إللازمة ؟
ز
 ؟ سؤإل 2 : ما أهمية نقطة إلإرتكاز ف

وإلمقاومة وبالتالىي موقع نقطة إلإرتكاز يحدد نوع إلرإفعة وإلغرض من إستخدإمها ويحدد طول كل من ذرإعي إلقوة ن إ
.ليةيحدد إلفائدة إلآ  

 ؟ سؤإل 3 : كيف يمكنك زيادة إلفائدة إلآلية للرإفعة ؟

  و بزيادة طول ذرإع إلقوةأ ،طول ذرإع إلمقاومة بتقليل 

؟ تفكي  ناقد :  فكر بطريقة يمكنك بها فك إلؤطار إلمطازي عن إلؤطار إلحديدي لعجلة 
 درإجتك ؟

ي كي  أ رإفعة مثل إلمفك يكون فيها ذرإع إلقوة باستخدإم 
ز
ز إلإطار إلمطازي وإلإطار إلمعدن من ذرإع إلمقاومة ووضعه بي   

 ؟ سؤإل :  حجر وزنه 177 نيوتن ،إحسب إلقوة إللازمة لرفع حجر وتحريكه ؟

م1     

سم 17     

 

ن تؤثر إٌجابٌا فً حٌاتن الشخصٌةتذكر دائما أن الرغبة فً صنع تأثٌر إٌجابً فً حٌاة الآخرٌ  
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 الوحدة الثانية ) الميكانيكا (                                        الفصل الخامس ) الآلات البسيطة (

 .                                          ) 5 – 3 ( البكر ة                                               

 ؟ سؤإل :  وضح إلمقصود بالبكرة ؟

شص لببً ٌٍذٚساْ عٛي ِغٛس ٠ٍخف عٌٛٙب عبً خلاي ِٓ أشٙش ا٢لاث اٌبغ١طت ألذِٙب ٟٚ٘ حخىْٛ ِٓ ل

 ِضشٜ خبص .

.** حؼٍك بئعذٜ ٔٙب٠خٟ اٌغبً اٌّمبِٚت ٚحؤرش لٛة اٌشذ فٟ ٔٙب٠خٗ الأخشٜ  

 ؟ سؤإل :  ما هي أنوإع إلبكرإت ؟

اٌبىشة اٌّخغشوت – 2اٌبىشة اٌّفشدة اٌزببخت      – 1  

*******************************************************************  

 إلبكرة إلمفردة إلثابتة : 

 *حغخخذَ ِٓ أصً اٌغلاِت فمػ

 *حؼًّ ػٍٝ ػىظ احضبٖ اٌمٛة ٚإٔضبص اٌشغً بغٌٙٛت 

 *ٚظغ الاحضاْ ٠غذد فٟ أرٕبء سفغ اٌغًّ ػٕذِب حخغبٜٚ اٌمٛة ٚاٌّمبِٚت

1*اٌفبئذة ا١ٌ٢ت ف١ٙب =   

 
 إلبكرة إلمتحركة : 

 
شح١ٓ ) اٌمٛة ٔصف اٌٛصْ (*حغخخذَ ٌّعبػفت اٌمٛة ِ  

 *حغخخذِٙب ػٕذ اٌغبصت إٌٝ سفغ أصغبَ رم١ٍت ببعخخذاَ لٛة ألً ِٓ اٌٛصْ 

2*اٌفبئذة ا١ٌ٢ت =   

  

ز ) حالة خاصة ( :   نظام إلبكرتي 
 

ػببسة ػٓ بىشة ِخغشوت ِعبف ا١ٌٙب بىشة ِفشدة*٘زا إٌظبَ ببخخصبس ٘ٛ   

ِزبخت ببٌغمف ِٓ أصً اٌغلاِت ٚحم١ًٍ اٌخطش    
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 .                                      مراجعة الدرس ) 5 – 3 (                                        
 

 ؟ سؤإل 1 : لماذإ تكون إلفائدة إلآلية للبكرة إلمفردة تساوي 1 ؟
فهي عكس إتجاه إلقوة عملية منها ما إلفائدة إلأإلقوة فيها تساوي إلمقاومة ن لأ

ماناأكير سهولة و أ إنجاز إلشغل بحيث يصبح   
 

*********************************************************** 
 ؟ سؤإل 2 : وضح كيف تعمل إلبكرة إلمتحركة على مضاعفة إلقوة ؟

ي إلسقف أيثبت  ،حول إلبكرة إلمتحركة حبل يلتف 
ز
ويسحب إلعامل  ،حد طرفيه ف

ي 
فهي تنصف إلوزن بحيث يحمل إلسقف نصف إلوزن ويحمل  ،إلطرف إلثانز

خرإلعامل إلنصف إلآ   
 

********************************************************** 
ي تحمل إلثقل ؤلى إلأعلى وإلفائدة إلآلية للنظام ؟

ز عدد إلحبال إلت   ؟ سؤإل 3 : ما إلعلاقة بي 
ي حمل إإلآإلفائدة 

ز
ي تشارك ف

.لثقللية للنطام تساوي عدد إلحبال إلت   
 

********************************************************** 
ي إلدرإجة إلهوإئية . 

ز
 ؟ سؤإل 4 : إستخرج أكي  عدد ممكن من إلآلإت إلبسيطة إلموجودة ف

 
 
 

 

************************************************************ 
 ؟ تفكي  ناقد :  فش لماذإ تضاف بكرة ثابتة للبكرة إلمتحركة ؟

 

.ِبٔب أوزش أعفً ف١صبظ اعخخذاَ اٌبىشة ٌٝ الأإشذ اٌغبً ١ٌصبظ   

 

 

 

 

 ابحث عن المنحة المتخفٌة فً كل محنة ، المتشائم ٌرى صعوبة فً كل فرصة والمتفائل ٌرى فرصة فً كل صعوبة
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 الوحدة الثانية ) الميكانيكا (                                      الفصل الخامس ) الآلات البسيطة (
 .                                       ) 5 – 4 ( كف اءة الآلة                                            .

نستخدم مصطلح كفاءة إلآلة للدلإلة على فاعلية آلة معينة باستغلال إلطاقة إلمبذولة عليها لينتج **

أعلى .  منها طاقة  

أي طاقة تبذلها على آلة ، إلآلة بتستفيد منها وتحولها لأي شكل من أشكال بالمختصر المفيد يعني : 

ي صنعت من أجلها إلآلة . 
 إلطاقة مناسب لإنجاز إلشغل إلت 

 ؟ سؤإل :  أعط مثالإ على تحويلات إلطاقة ؟

 محرن السٌارة مثلا ٌموم بتحوٌل الطالة الكٌمٌائٌة فً الولود إلى

طالة حركٌة مفٌدة إلى جانب تحوٌل جزء كبٌر من الولود إلى   

ٌجعل كفاءة المحرن غٌر كاملة لة حرارٌة غٌر مفٌدة ممااط   

 

 ** الصورة أدناه توضح كفاءة بعض الآلات فً تحوٌل أشكال الطالة المختلفة إلى طالة حركٌة

 

 

 

 

 

 

 ؟ سؤإل :  علل لإتوجد آلة بسيطة كفائتها ) 177 % ( ؟

ب ذلن ضٌاع الطالة عند استخدام الآلة البسٌطة بسبب لوة الاحتكان مما ٌجعلها غٌر مثالٌةسب  

 ؟ سؤإل :  علل سبب ضياع إلطاقة عند إستخدإم إلآلة إلبسيطة ؟

بسبب وجود لوة الاحتكان بٌن أجزاء الآلة وهنان أسباب أخرى لضٌاع الطالة تتعلك بالآلة نفسها وطرٌمة 
 عملها مثل الحرارة .
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 ؟ سؤإل :  ما إلمقصود بكفاءة إلآلة ؟

 النسبة المئوٌة للطالة المفٌدة الخارجة من الآلة إلى الطالة الداخلة فٌها .

 ** ٌمكن التعبٌر عن كفاءة الآلة من خلال العلالة الرٌاضٌة الآتٌة :

% 011×     الكفاءة =   الشغل الناتج         

الشغل المبذول               

** بالنسبة إلى الآلة المركبة ٌجب أن تزود بالطالة حتى تنجز الشغل فهً غٌر منتجة للطالة بل تعمل على 
 تحوٌل الطالة الداخلة فٌها إلى شكل آخر من أشكال الطالة ٌكون مفٌدا فً إنجاز الشغل مثل تحرٌن الأجسام

*************************************************************************************  

 ملاحظات مهمة :

 *الآلة البسٌطة لا تنتج طالة من تلماء نفسها فهً تحول اتجاه الموة أو ممدار الموة أو كلٌهما معا 

*الآلة البسٌطة لا تنجز الشغل بممدار مساوي للشغل المبذول علٌها بل إنه ٌكون ألل أي أنها لٌست مثالٌة 
 فهنان طالة ضائعة 

%  011ز إلى الشغل المبذول تكون دائما ألل من *نسبة الشغل المنج  

*****************************************************************  

 ؟ سؤإل :   كيف يمكن زيادة كفاءة إلآلة ؟

 ِٓ خلاي حم١ًٍ لٛة الاعخىبن لذس الإِىبْ ببعخخذاَ ٚعبئً حم١ًٍ الاعخىبن وبٌخض١٠ج ٚاٌخشغ١ُ ٚوشاث اٌب١ٍ١ب

 ؟ سؤإل : أعط مثالإ على وسائل تقليل إلإحتكاك ؟

وشاث اٌب١ٍ١ب : حغخخذَ فٟ الأصضاء اٌذٚاسة -1  

ٌخشغ١ُ ٚاٌخض١٠ج : ٔغخخذِّٙب فٟ الأصضاء اٌّخغشوت فٟ ا٢ٌت .ا -2ا  

شىً اٌغ١بساث ٚاٌطبئشاث الأغ١ببٟ ٠مًٍ ِٓ لٛة ِمبِٚت اٌٙٛاء. -3  
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 .                                   مرا جعة الدرس ) 5 – 4 (                                   
 ؟ سؤإل 1 : وضح إلمقصود بكفاءة إلآلة ثم فش لماذإ تكون دإئما أقل من ) 177 % ( ؟

لة إلى إلطاقة إلدإخلة فيها لة هي إلنسبة إلمئوية للطاقة إلمفيدة إلخارجة من إلآإلآكفاءة 

.ة مثالية آللا توجد بسبب وجود طاقة ضائعة ف % 177قل من أوتكون دإئما   

************************************************************ 

ز كيف يمكن إلتقليل  ي إلآلإت إلمركبة ثم بي 
ز
؟ سؤإل 2 : أذكر بعض أشكال ضياع إلطاقة ف

 من ذلك . 

ز أو صوتية أشكل طاقة حرإرية على  لة للتقليل من جزإء إلآأو ضوئية بسبب إلإحتكاك بي 

ي إلإجزإء إلدوإرة ، إلطاقة إلضائعة 
ز
جزإء ويتم تشحيم وتزييت إلأ ، تستخدم إلبيليا ف

ي إلآ
ز
.لة إلمتحركة ف  

************************************************************ 

ي يستمد كل 
ي ومولد كهربان 

؟ تفكي  ناقد :  سمعت عن وجود جهاز يتكون من محرك كهربان 

ي من إلطاقة إلإ عند بدإية إلتشغيل ثم يوإصل  منهما طاقته من إلآخر ولإ لزوم لمصدر خارج 

رإ إجابتك إ .لجهاز إلدورإن من تلقاء نفسه ما رأيك بصحة ذلك ؟ مي   

فبٌطبلت اٌغشو١ت اٌخبسصت ِٓ اٌّغشن حىْٛ ت ِزب١ٌت آٌلأٗ لا٠ٛصذ  فٙٛ غ١ش ِّىٓ ، ،رٌه غ١ش صغ١ظ ْ ا

اٌطبلت عخمً  ئْٚوزٌه اٌٌّٛذ ع١ع١غ صضء ِٓ اٌطبلت ٚبزٌه ف، ١ٗ إٌلً ِٓ اٌطبلت اٌىٙشببئ١ت اٌذاخٍت أ

.٠خٛلفب ػٓ اٌذٚساْ حّبِب أْحذس٠ض١ب ػٕذ أخمبٌٙب ب١ٓ اٌضٙبص٠ٓ اٌٝ   

****************************************************************** 

جول( .فما مقدإر إلطاقة 377% ( ومقدإر إلطاقة إلكهربائية إلخارجة منها ) 67سؤإل : آلة كفائتها ) 

 إلدإخلة فيها ؟

 

 

 تجاهل الناس الذٌن ٌرددون مستحٌل ، الاٌمان بالموهبة هو النجاح والتمسن بها هو التفوق
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 .                               أسئلة الفصل الخامس                                    .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تولد كن متواضعا ، لمد تم انجاز الكثٌر لبل أن   
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 .                      إ جابات   أسئلة الفصل الخامس                                    .
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.                                                                                            . 
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 الوحدة الثالثة) الحرارة و آثارها في المواد(    الفصل السادس)الحرارة والاتزان الحراري( 

 .                         ) 6- 1 ( درجة الحرارة وميزان الحرارة                                     .
 ؟ سؤإل :  عرف إلحرإرة ؟

اعغبعٕب ببٌغخٛٔت ٟٚ٘ شىً ِٓ أشىبي اٌطبلت . اٌّؤرش اٌزٞ ٠غبب  

 ؟ سؤإل :  ما إلمقصود بدرجة إلحرإرة ؟

 ٟ٘ خص١صت ٌٍضغُ حغذد اوخغببٗ ٌٍغشاسة أٚ فمذأٗ ٌٙب ػٕذ احصبٌٗ بأصغبَ أخشٜ.

 ؟ سؤإل :  ما إلمقصود بالطاقة إلحرإرية ؟ 

شاسحٗذاس اٌطبلت اٌخٟ ٠ىخغبٙب اٌضغُ أٚ ٠فمذ٘ب ػٕذِب حخغ١ش دسصت عِم  

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ سؤإل : أذكر تحولإت إلطاقة لكل من ؟

 اشخؼبي اٌغطب : ٠غٛي اٌطبلت اٌى١ّ١بئ١ت إٌٝ غبلت عشاس٠ت

 اٌّصببط اٌىٙشببئٟ : ٠غٛي اٌطبلت اٌىٙشببئ١ت إٌٝ اٌطبلت اٌغشاس٠ت

 ػ١ٍّت غٟٙ اٌطؼبَ : حغٛي اٌطبلت اٌغشاس٠ت إٌٝ غبلت و١ّ١بئ١ت 

 

 ** ملاحظات مهمة: 
 *اتجاه انتمال الحرارة ٌكون من الجسم الذي درجة حرارته

أعلى إلى الجسم الذي درجة حرارته ألل    

 *عند تلامس جسمٌن مختلفٌن فً درجة الحرارة ٌبدأ انتمال

الحرارة بٌنهما حتى تتساوى درجة الحرارة لهما عندها نمول   

أن الجسمٌن وصلا إلى حالة تسمى اتزان حراري   

ٌعنً الكلمات التالٌة أٌضا 

تدل على مفهوم درجة 

الحرارة )ساخن ، بارد ، 

 دافئ ،حار .... (
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إن إلحرإرة ، أذكر أنوإعه ؟ ز  ؟ سؤإل : مي 

 1 – ١ِضاْ عشاسة صئبمٟ :

  ِىٛٔبحٗ : ِغخٛدع صصبصٟ سل١ك اٌضذاس ، عبق ِضٛفت ، ػ١ٍٙب حذس٠ش ِٕبعب 

ِبذأ ػٍّٗ : ػٕذ اٌم١بط ٠غّش ِغخٛدع ا١ٌّضاْ فٟ اٌٛعػ اٌّشاد ل١بط دسصت عشاسحٗ ، ٕٚٔخظش 

ِغ دسصت عشاسة ل١ٍلا عخٝ ٠غذد احضاْ ب١ٓ اٌٛعػ ٚاٌضئبك ، فخخغبٜٚ دسصت عشاسة اٌضئبك 

اٌٛعػ ٚٔخ١ضت رٌه ٠خّذد اٌضئبك فٟ ِغخٛدع ا١ٌّضاْ ف١شحفغ فٟ اٌغبق فخؤخز اٌمشاءة ِببششة 

 ِٓ اٌخذس٠ش اٌّذْٚ ػٍٝ اٌغبق 

 ِلاعظت : ٠ّىٓ اعخخذاَ عبئً آخش بذلا ِٓ اٌضئبك ِزً اٌىغٛي

 2 – ١ِضاْ عشاسة فٍضٞ : ٠خ١ّض بخغ١ش غٛي شش٠ػ فٍضٞ صٍب ببسحفبع دسصت عشاسحٗ

3 – ١ِضاْ عشاسة غبٟ سلّٟ : ٠ؼخّذ ِبذأ ػٍّٗ ػٍٝ خبص١ت اٌّمبِٚت اٌىٙشببئ١ت ٌّشٚس اٌخ١بس 

 اٌىٙشببئٟ فٟ اٌفٍض 

 

 

 

 

 

 ؟ سؤإل :  عدد أنظمة قياس درجة إلحرإرة ؟

ٔظبَ اٌغٍغ١ٛط       – 1  

ٔظبَ اٌفٙشٔٙب٠ج              – 2   

ٔظبَ اٌذسصت اٌّطٍمت ) وٍفٓ ( – 3    

 

 

 مٌزان الحرارة هو الجهاز المباشر لمٌاس درجة الحرارة 
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 ** ملا حظات هامة :
 

 

 

 

ز أنظمة قياس إلحرإرة ؟  ؟ سؤإل :  كيف يمكننا إلتحويل بي 

 1 – ِٓ عٍغ١ٛط إٌٝ وٍفٓ ) ٚببٌؼىظ ( :

273اٌمشاءة فٟ ٔظبَ وٍفٓ = اٌمشاءة فٟ ٔظبَ عٍغ١ٛط +   

 2 – ِٓ عٍغ١ٛط إٌٝ فٙشٔٙب٠ج ) ٚببٌؼىظ (:

5( ×  32 –ط = ) ف   

                            9  

 3 – ِٓ فٙشٔٙب٠ج إٌٝ وٍفٓ : ) ف      ط      ن  (

 4 – ِٓ وٍفٓ إٌٝ فٙشٔٙب٠ج : ) ن      ط       ف (

************************************************************ 

 ؟ سؤإل :  حول إلقرإءة 35 ’ س ؤلى نظام كلفن . 

 

 

***********************************************************  

ي أسطوإنة كانت 92 ك ، فما مقدإر هذه 
ز
؟ سؤإل :  علم طالب أن درجة حرإرة غاز محصور ف

ي نظام سلسيوس ؟
ز
 إلدرجة ف

 

 

** حخخٍف أٔظّت ل١بط دسصت اٌغشاسة ببخخلاف ِٕشأ وً ٔظبَ ِٕٙب 

 أٚ ببخخلاف اٌضٙت اٌخٟ حغخخذِٙب

١ٛط لذ٠ّب ببٌٕظبَ اٌّئٛٞ لأْ اٌفشق ب١ٓ دسصخٟ *ػشف ٔظبَ عٍغ

( دسصت  100حضّذ اٌّبء ٚغ١ٍبٔٗ )   

 *ٌٕظبَ وٍفٓ اعُ آخش ٘ٛ ٔظبَ اٌذسصت اٌّطٍمت

مهم جدا 

 للتحوٌل
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ي سيارتهم إلجديدة ، ولفت إنتباهها ظهور درجة إلحرإرة 
ز
؟ سؤإل :  ركبت دإنة مع أسرتها ف
وحدة سلسيوس ؟ف ، فما مقدإر درجة إلحرإرة ب 42إلخارجية على لوحة إلقيادة ، وهي   

 

 

 

*********************************************************** 

 .                                           مراجعة الدرس ) 6 – 1 (                                                  
ي بقولنا ؤن جسما أكير سخونة من جسم آخر ؟

 ؟ سؤإل 1 : ماذإ نعتز

على أن درجة حرإرته أي أ ،خر لى إلآ ؤخر عندما تنتقل إلحرإرة منه آكير سخونة من جسم أ إلجسم يكون 
خرمن إلآ   

ي تتغي  بتغي  درجة إلحرإرة ؟
يائية للزئبق إلت  ز  ؟ سؤإل 2 : ما إلخصيصة إلفي 

ز  ،إلحجم  فالزئبق يتمدد ويزدإد حجمه بالتسخي   

 

ي لقياس درجة حرإرة تقل عن -47 س ، فش ذلك ؟
إن حرإرة زئبق  ز  ؟ سؤإل 3 : لإ يمكن إستخدإم مي 

ز يجعل إلطاقة إلحرإرية تنتقل من إلجسم إلأ ف إختلا ز جسمي  لى ؤعلى درجة حرإرة درجة إلحرإرة بي 
 إلأ 

ز
دن  

 

 ؟ سؤإل 4 : ما إلذي يجعل إلحرإرة تنتقل من جسم ؤلى آخر عند تلامسهما ؟ وما إتجاه إنتقالها؟

ا لمس أم ،نه ساخن أفلمس جسم معتدل بعد لمس جسم بارد يوجي ب ،ثر بظروف إلقياس أذلك يتن لأ
  بعد لمس جسم ساخن فيوجي ب

ز
.نه بارد أجسم دإف  

 

 ؟ سؤإل 5 : يمكن تقدير درجة إلحرإرة عن طريق إللمس ، ما إلذي يجعل هذه إلطريقة غي  موثوقة ؟

١ش صغ١ظ٠ٚىْٛ اٌخذس٠ش غ ،دسصت أصٙبس اٌزٍش غ١ش إٌمٟ لا حغبٚٞ صفشا ْ لأ  

 حمك ألصى لدر من الاستفادة من أفضل الأشٌاء ، وللل الضرر من أسوأ الأشٌاء لأدنً حد ممكن
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 .                                    أسئلة اضافية                                     .
 *** أي اندرجات اَتٍة هً الأعهى : 

ك ( 011ك   /  051ف  /  011س   /   011)   

 

 

**********************************************************  

 *** حىل ما ٌأتً :

س              ك 05 – 0  

 

 

ف               س 5 – 0  

 

س              ف 8 – 0  

 

 

ك             ف  098 – 4  

 

ك              ف 91 – 5  

 

ك لن فرصة النجاحما هو الفشل إلا هزٌمة مؤلتة تخل  
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 الوحدة الثالثة) الحرارة وآثارها في المواد (                    الفصل السادس ) الحرارة والاتزان الحراري(

 .                                             ) 6 - 2 ( كمية الحرارة                                                 . 
 ؟ عؤاي : ِب اٌّمصٛد بى١ّت اٌغشاسة ؟

آخش . ٟ٘ ِمذاس اٌطبلت اٌغشاس٠ت إٌّمٌٛت ِٓ صغُ غٍٝ  

 ِلاعظبث ِّٙت : 

 

 

 

 

 

 ** بؼط اٌى١ّبث اٌف١ض٠بئ١ت اٌّخؼٍمت بى١ّت اٌغشاسة ، أٚ اٌؼٛاًِ اٌخٟ حؼخّذ ػ١ٍٙب و١ّت اٌغشاسة :

 1 – حغ١ش دسصت اٌغشاسة )     د  = د2 – د1 ( :

ة إٌٝ ػٕذِب ٠خصً صغّبْ ِخخٍفبْ فٟ دسصخٟ عشاسح١ّٙب فبْ و١ّت اٌغشاسة حٕخمً ِٓ اػلاّ٘ب دسصت عشاس

اٌضغُ الأدٔٝ ٚلا ٠ىْٛ عبب الأخمبي ٘ٛ اخخلاف و١ّت اٌغشاسة ، فىٍّب وبْ اٌخغ١ش فٟ دسصت عشاسة اٌضغُ 

 وب١ش ٌضَ لاعذارٗ و١ّت وب١شة ِٓ اٌغشاسة  )ػلالت غشد٠ت ( 

 2 اٌىخٍت ) ن ( ٚٚعذحٙب وغ :

 وٍّب صادث وخٍت اٌضغُ صادث و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌخغخ١ٕٗ .

 3 – ٔٛع اٌّبدة : 

ٌىً ِبدة خبص١ت ف١ض٠بئ١ت حؤرش فٟ و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌخغخ١ٓ وخٍت ِؼ١ٕت ِٕٙب ٌخبٍغ دسصت عشاسة ِؼ١ٕت 

 ٚلذ ع١ّج ٘زٖ اٌخبص١ت ببٌغشاسة إٌٛػ١ت ٌٍّبدة 

 ؟ عؤاي : ػشف اٌغشاسة إٌٛػ١ت ؟

و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌشفغ دسصت عشاسة و١ٍٛ غشاَ ٚاعذ ِٓ اٌّبدة دسصت عٍغ١ٛط ٚاعذة ٠ٚشِض ٌٙب 

( ٚحمبط بٛعذة ) صٛي / وغ . ط ( ْببٌشِض ) ط   

 

 *تماس كمٌة الحرارة التً ٌكتسبها الجسم أو ٌفمدها باستخدام "سعر"

 *ان الطالة بكافة أشكالها ومنها الطالة الحرارٌة تماس بوحدة "جول"

 *العلالة بٌن الجول والسعر تسمى المكافئ المٌكانٌكً الحراري

 *0 سعر = 4.086 جول

جول8.372=   4.086×  2اذا كل سعر =  
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 وٍّب وبٔج اٌغشاسة إٌٛػ١ت ٌٍّبدة أوبش ٌضَ حٛافش و١ّت أوبش ِٓ اٌغشاسة ٌشفغ دسصت عشاسحٙب دسصت ٚاعذة 

 و١ّت اٌغشاسة = وخٍت اٌضغُ × اٌغشاسة إٌٛػ١ت ٌّبدة اٌضغُ × اٌخغ١ش فٟ دسصت عشاسة اٌضغُ

د   ×      ْط× ١ّت اٌغشاسة = ن و           

 ؟ عؤاي : ػشف اٌغؼت اٌغشاس٠ت ؟

 و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌشفغ دسصت عشاسة اٌضغُ وٍٗ دسصت عٍغ١ٛط ٚاعذة ٚٚعذحٙب ) صٛي/ ط ( 

*********************************************************** 

 ***اٌغؼت اٌغشاس٠ت ٌٍضغُ = وخٍت اٌضغُ × اٌغشاسة إٌٛػ١ت ٌّبدة اٌضغُ 

 ****ط ط = ن × طْ 

 

 ***و١ّت اٌغشاسة = اٌغؼت اٌغشاس٠ت ٌٍضغُ × اٌخغ١ش فٟ دسصت اٌغشاسة 

 و١ّت اٌغشاسة = طط ×     د 

 *** ٌىجد حرارة نىعٍة نكم مادة تعطى بانسؤال وغٍر مهزو انطانب بحفظها) تعطى بانسؤال(

 

 

 

 

 

************************************************************  

 ؟ سؤإل :  ما إلسعة إلحرإرية لقطعة حديد كتلتها 5  كغ ؟ 
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؟ سؤإل :  قطعة ذهبية كتلتها 877 غم ، ودرجة حرإرتها 25 س ، زودت بكمية حرإرة مقدإرها 278 

جول / كغ . س ، إحسب :  137جول ، إذإ علمت أن إلحرإرة إلنوعية للذهب   

.إلسعة إلحرإرية للقطعة – 1  

ي ستصل ؤليها قطعة إلذهب .  – 2
درجة إلحرإرة إلت   

 

 

 

 

 

 

******************************************************************* 

ي يوم مشمس ، فإنك ستحس بسخونة 
ز
ز على رمال إلشاز  ف ي إلقدمي 

ز
؟سؤإل :  فش عندما تسي  حاف

برد من إلرمال ، على إلرغم من تعرض إلماء للسي  دإخل إلماء ستجد أنه أإلرمال ، بينما لو إتجهت 

 وإلرمال لنفس إلعوإمل إلجوية ) أشعة إلشمس ، درجة إلحرإرة ، إلرياح وسرعتها (؟

تفع درجة  ة من إلحرإرة لي  لأن إلحرإرة إلنوعية للماء أكي  من إلحرإرة إلنوعية للرمل ، فيكتسب كمية كبي 

تفع درجة حرإرة إلرمل بصورة أكي  من إلماء . حرإرته قليلا أما إلرمل فحرإرته إلنوعية قل
يلة في   

**************************************************************** 

د من 137س ؤلى 27س ،  ز تي  ي تفقدها كتلة 57 غ من إلزئبق حي 
ي :إحسب كمية إلحرإرة إلت 

ز
؟سؤإل إضاف

؟كغ . س ( جول /  147علما بأن إلحرإرة إلنوعية للزئبق )   
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 .                                      مراجعة الدرس ) 6 – 2 (                                        .

 ؟ سؤإل 1 : وضح إلمقصود بكل من : كمية إلحرإرة إلنوعية ، إلسعة إلحرإرية . 

ي درجة إلحرإرتهما:إلحرإرةكمية 
ز
ز ف ز مختلفي  ز جسمي  إلطاقة إلحرإرية إلمنقولة بي   

لسيوس وإحدةكغ من إلمادة درجة س1درجة حرإرة كمية إلحرإرة إللازمة لتغيي  :إلنوعيةإلحرإرة   

كمية إلحرإرة إللازمة لتغيي  درجة حرإرة جسم درجة سلسيوس وإحدة:إلحرإريةإلسعة   

*******************************************************************
 ؟ سؤإل 2 : ماذإ يطلق على إلعلاقة إلحسابية : 1 سعر = 4.186 جول . هل هي خاصة بمادة معينة ؟

  
ز
وهذه إلعلاقة ليست خاصة بمادة معينة ، إلحرإري إلميكانيكي  إلمكاف  

*******************************************************************
ي يكتسبها جسم عند تسخينه . 

 ؟ سؤإل 3 : أذكر إلعوإمل إلثلاثة إللازمة لحساب كمية إلحرإرة إلت 

ي درجة حرإرة إلجس ،إلجسملمادة  إلحرإرة إلنوعية، إلجسم كتلة 
ز
مإلتغي  ف  

****************************************************************** 
 ؟سؤإل 4 : ما معتز أن إلسعة إلحرإرية لجسم تساوي 2777 جول / كلفن ؟

ةحرإرة إلجسم كله درجة كلفن وإحد جول لتغيي  درجة 2777ه يلزم طاقة مقدإرها أني أ  

؟ ******************************************************************
ي تعتمد عليها إلسعة إلحرإرية لجسم ما . 

 ؟سؤإل 5 : أذكر إلعوإمل إلت 

نوع إلمادة ،إلكتلة   

** ***************************************************************
ة للمادة ، بينما إلسعة إلحر إرية ليست كذلك . وضح هذإ  ز ؟سؤإل 6 : إلحرإرة إلنوعية تعد صفة ممي 

إلسعة إلحرإرية تختلف باختلاف كتلة إلجسم إضافة إلى نوع مادته بينما إلحرإرة إلنوعية ن لأ.إلقول 
.إلجسم تتغي  بتغي  كتلة تعتمد على نوع إلمادة فقط ولإ   

******************************************************************* 

ي إطفاء 
ز
ي إلمفاعلات إلنووية ، وف

ز
يد إلمحركات ، وف ي تي 

ز
؟ تفكي  ناقد :  فش سبب إستعمال إلماء ف

ة من إلحرإرة من  نلأ إلحرإئق.  ة وبالتالىي يكون له قدرة على إكتساب كمية كبي  إلحرإرة إلنوعية للماء كبي 
رىخلأ جسم إإلأ   

 الانسان ٌعبر الحٌاة مرة واحدة،اذا كان هنان أي خٌر تستطٌع فعل فلتفعله الآن لأنن لن تمر من هذا الطرٌك مرة أخرى 



 

30 
 

 الوحدة الثالثة )الحرارة وآثارها في المواد (                       الفصل السادس )الحرارة والاتزان الحراري(

 .                                   ) 6 – 3 ( المخاليط الحرارية والاتزان الحراري                                 . 
 ؟ سؤإل :ما إلقصود بالمخلوط إلحرإري ؟

ي درجة إلحرإرة ، بحيث تفقد إلمادة ) أو إلجسم ( 
ز
ز ف ز مختلفي  ز ، أو تلامس جسمي  هو إختلاط مادتي 

ز تكتسب إلمادة ) أو إلجسم ( ذإت إلدرجة ي حي 
ز
إلأقل  ذإت إلدرجة إلحرإرة إلعالية كمية من إلحرإرة ، ف

 هذه إلكمية من إلحرإرة . 

 ؟ سؤإل :  ما هو إلمسعر ؟

هو ؤناء خاص معزول حرإريا عن إلوسط إلمحيط به ، مما يحول دون إنتقال إلحرإرة ؤليه ، ويؤدي ذلك 
ز إلموإد إلمخلوطة فقط .   ؤلى إنتقال كمية إلحرإرة بي 

 

 

 ؟ سؤإل :  تصنف إلأنظمة إلحرإرية ؤلى ؟

1 – نظام مغلق : وهو إلنظام إلحرإري إلمعزول عن إلوسط إلمحيط به ، إلذي لإ يحدث فيه تبادل 
ز إلنظام وإلوسط .   حرإري بي 

ز مكونات إلمخلوط وإلوسط  2 – نظام مفتوح : هو إلنظام إلذي يسمح بتبادل إلطاقة إلحرإرية بي 
 إلمحيط به 

 ؟ سؤإل :  ما إلمقصود بالإتزإن إلحرإري ؟

ي تتساوى فيها كمي
ة من إلحرإرة إلمفقودة من إلجسم مع كمية إلحرإرة إلمكتسبة مما يؤدي ؤلى إلحالة إلت 

 ثبات درجة حرإرة إلجسم وتساوي  ها مع إلوسط إلمحيط به وإلأجسام إلملامسة له . 

****************************************************************** 

ي حالة إلنظام 
ز
يائية ، مثل : إلحرإرة ** يمكن ؤجرإء تجارب عملية دقيقة ف ز إلمغلق ، لحساب كميات في 

 إلنوعية للموإد ، وتكون إلطاقة إلحرإرية دإخل إلنظام إلمغلق محفوظة ، أي أن : 

 كمية إلحرإرة إلمفقودة = كمية إلحرإرة إلمكتسبة
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ي حدث بينهما تبادل حرإري
ز إلت   **لحل أسئلة إلمخاليط وإلإتزإن يجب تحديد إلمادتي 

؟ سؤإل :  نظام حرإري مغلق مكون من مسعر  نحاخي فيه ) 157 غ ( من إلماء إلبارد ، عند درجة حرإرة 

ي  87غ ( من إلماء إلساخن ، درجة حرإرته )  177س ( ، أضيف ؤليه )  17) 
ز
س ( مهملا تأثي  إلمسعر ف

 إلإتزإن إلحرإري ، إحسب درجة إلحرإرة إلنهائية للمزي    ج . 

 

 

 

 

 

 

******************************************************************  

ي مسعر  من إلألمنيوم 
ز
؟ سؤإل : كمية من إلماء كتلتها ) 75 غ ( ، ودرجة حرإرتها )72 س ( ، وضعت ف

س ( إحسب :  64س ( ، فاتزن إلنظام عند درجة حرإرة )  29معزول ، درجة حرإرته من إلدإخل )   

ي فقدها إ  – 1
لماء كمية إلحرإرة إلت   

كتلة إلؤناء إلدإخلىي للمسعر .   – 2  

 

 

 

 

 

 

 

 عندما لا تجد الطرٌك المؤدي إلى النجاح سٌكون علٌن أن تبتكره
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؟ سؤإل : مسعر معزول فيه كمية من إلماء كتلتها ) 177 غ ( ، ودرجة حرإرتها ) 21 س ( ،وضعت فيه 

س ( .  36غ ( ، فاتزن إلنظام عند درجة حرإرة )  57من إلنحاس كتلتها ) قطعة ساخنة   

يدها . مهملا تأثي  إلمسعر ، إحسب درجة حرإرة قطعة  إلنحاس قبل تي   

 

 

 

 

 

؟ ******************************************************************

إن إلحرإرة ز  ؟سؤإل :  أذكر ؤحدى إلتطبيقات على إلإتزإن إلحرإري ؟ مي 

 

 .                                                  مراجعة الدرس ) 6 – 3 (                                                       .

ي 
ز
؟ سؤإل 1 : لماذإ تظهر إلنتائج إلتجريبية أن كمية إلحرإرة إلمكتسبة أقل من كمية إلحرإرة إلمفقودة ف

رإرية إلى نظمة إلحرإرية لإ يكون تاما فينتقل جزء من إلطاقة إلحن عزل إلأ لأ تجارب إلمخاليط إلحرإرية ؟

.ويفقد من إلمخلوط، إلوسط إلمحيط   

ي إلنظام 
ز
ي درجة حرإرة إلوسط إلمحيط عندما تنتقل إلحرإرة ؤليه ف

ز
؟ سؤإل 2 : فش عدم حدوث تغي  ف

ي إلنظام إلمفتوح تنتقل إلحرإرة من إلجسم إلستخن إلى وسط كبي  يحيط بالجسم ويتكون  . إلمفتوح
ز
ف

ي سام إلأ جمن إلهوإء وإلأ 
ز
ة جدإ حت  ترتفع درجة حرإرته ف خرى ويحتاج هذإ إلوسط إلى كمية حرإرية كبي 

ز  .كمية إلحرإرة إلمفقودة تكون محدودة وقليلة   أنحي   

ي 
ز
؟ تفكي  ناقد :  صنف إلأنظمة إلحرإرية إلآتية ؤلى نظام مفتوح ونظام مغلق : قطعة حديد ساخنة ف

موس ( مملوءإ قهوة ساخنة ، كأس ماء مثلج على إلطاولة ، قدرإ فوق إلنار  إلهوإء ، مجمدة إللاجة ، ) تي 

ي إلهوإء : مفتوحنظام 
ز
قدر فوق إلنار،لةكاس ماء مثلج على إلطاو ،  قطعة حديد ساخنة ف  

موس مملوء قهوة ساخنة، مجمدة إلثلاجة : مغلق نظام  تي   

 لا  تتعالّ . اترن غرورن عند الباب
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 .                                                أسئلة اضافية حسابية                                    
س (إلى ماء بدرجة حرإرة )  17-كغ يدرجة حرإرة )   277: إحسب كمية إلحرإرة إللازمة لتحويل  1سؤإل 

175 ×  3.33/ إلحرإرة إلكامنة =  4277للماء =  ن/ ح 2177للجليد = نس ( ح 17  

 

 

 

جول(79277)   

*****************************************************************  

س ( إحسب   15س ( تحول إلى ماء بدرجة حرإرة )  5 -كغ من إلجليد درجة حرإرته )   7.2:  2سؤإل 

جول ( 687777)  كمية إلحرإرة إللازمة .   

 

 

 

******************************************************************* 

ي فيه قطعة جليد كتلتها  257جول / س ( يحوي  87إرية ) :مسعر حرإري سعته إلحر  3سؤإل 
غ ماء ألق 

، إحسب درجة س  15س ( فاذإ إصبحت درجة إلحرإرة إلنهائية للمزي    ج  17-غ بدرجة حرإرة )  127

س ( 59.5= 1إلحرإرة إلإبتدإئية للماء ؟ ) د  

 

 

 

 

من السعادة تذكر أن دلٌمة واحدة من الغضب تحرمن من ستٌن ثانٌة   
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.                                         اجابات  أسئلة الفصل السادس                                   
  .      

 

 

 

 

 

 

 

 

 عندما لا تجد الطرٌك المؤدي إلى النجاح علٌن أن تبتكره 
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 الوحدة الثالثة)الحرارة وآثارها في المواد(                   الفصل السابع)آثار  الحرارة في المواد(

 .                                 ) 7 – 1 ( حالات المادة وتحولاتها                                     
ي إلطبيعة ؟

ز
 ؟ سؤإل :  أذكر حالإت إلمادة ف

اٌغبٌت اٌغبص٠ت. – 3اٌغبٌت اٌغبئٍت.       – 2اٌغبٌت اٌصٍبت .      – 1  

 ؟ سؤإل : أذكر خصائص إلحالة إلصلبة ؟

 *حخخز اٌّٛاد فٟ ٘زٖ اٌغبٌت شىلا رببخب ٠ٚىْٛ ٌٙب أبؼبد رببخت .

 *لٜٛ اٌخشابػ ب١ٓ صض٠ئبحٙب وب١شة صذا .

 *حخغشن صض٠ئبحٙب ػٍٝ صٛسة ا٘خضاص ِٛظؼٟ عٛي ِٛاظغ عىٛٔٙب .

 *غبلت اٌغشوت ٌضض٠ئبحٙب ل١ٍٍت .

 ؟سؤإل : أذكر خصائص إلحالة إلسائلة ؟

ٌغبئٍت حغ١ش ِٓ شىٍٙب بغٌٙٛت ٌٚىٓ عضّٙب ِغذد ٚرببج .فٟ اٌغبٌت ا *اٌّٛاد  

 *لٜٛ اٌخشابػ ب١ٓ صض٠ئبحٙب ألً ) أظؼف( ِٕٙب فٟ اٌغبٌت اٌصٍبت 

 *حخغشن صض٠ئبحٙب بغٌٙٛت.

 *غبلت اٌغشوت ٌضض٠ئبحٙب أوبش فٟ اٌغبٌت اٌصٍبت .

 ؟ سؤإل :  أذكر خصائص إلحالة إلغازية ؟

ىً ِغذد ٚلا عضُ رببج ٚوزبفخٙب ِٕخفعت .*اٌّٛاد فٟ اٌغبٌت اٌغبص٠ت ١ٌظ ٌٙب ش  

 *لٜٛ اٌخشابػ ب١ٓ صض٠ئبحٙب ٠ىبد أْ ٠ٕؼذَ.

 *حٕخشش صض٠ئبث اٌغبص عشة فخّلأ الأٚػ١ت وبٍِت.

*غبلت اٌغشوت ٌضض٠ئبحٙب وب١شة صذا ٌزٌه حخصبدَ ِغ بؼعٙب ، ِٚغ صذساْ اٌٛػبء ِشىٍت ف١ّب ٠ؼشف بعغػ 

 اٌغبص .

 ِلاعظت ِّٙت :  

 

**تتشابه الحالة السائلة مع الحالة الغازٌة بعدم وجود شكل محدد لها لذلن 

 نطلك على كلا الحالتٌن اسم المائع .
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 ** تحول المادة بين الحالتين الصلبة والسائلة :

 ؟ سؤإل : ما إلمقصود بدرجة إلإنصهار ؟

 ٟ٘ اٌذسصت اٌخٟ حبذأ ػٕذ٘ب اٌّبدة ببٌخغٛي ِٓ اٌغبٌت اٌصٍبت إٌٝ اٌغبٌت اٌغبئٍت فٟ عبٌت الاحضاْ .

 

 

 

 

 

 

 

ي 
ة إلزمنية إلت  ي إلفي 

ز
ي زود بها إلجليد ف

؟ عؤاي :بناء على إلمثال إلسابق ، أين ذهبت كمية إلحرإرة إلت 

 ثبتت بها درجة إلحرإرة ؟

ب١ٓ صض٠ئبث اٌّبدة مذ اعخٍٙىج حٍه اٌى١ّت ِٓ اٌغشاسة فٟ وغش اٌشٚابػٌ  

ِٛاظؼٙب ، فأصبظ وً صضٞء ٠خغشن ػبش اٌصٍبت ، ٚص٠بدة غبلخٙب ٚابخؼبد٘ب ػٓ   

عذٚد اٌغبئً ، فخغٌٛج اٌّبدة اٌصٍبت إٌٝ عبئٍت    

 

 ِلاعظت ِّٙت :

 

 

 

 ؟ سؤإل :  وضح إلمقصود بالحرإرة إلكامنة للانصهار ؟

وغ ِٓ اٌّبدة ، ِٓ اٌغبٌت اٌصٍبت إٌٝ اٌغبٌت اٌغبئٍت ِغ رببث دسصت  1ٟ٘ و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌخغ٠ًٛ 

 عشاسحٙب ٚحمبط بٛعذة ) صٛي / وغ (.

 

 مثال : ) تحول الجلٌد إلى الماء (

تفاع عند تسخٌن لطعة من الجلٌد ستأخذ درجة الحرارة بالار  

 إلى أن تثبت عند درجة حرارة محددة فترة زمنٌة لصٌرة حتى

ٌتحول الجلٌد كله إلى ماء ومن ثم تأخذ درجة الحراة بالارتفاع    

 مرة أخرى . 

*تسمى الطالة التً استغلت لكسر الروابط بالطالة الكامنة والتً بمٌت درجة 

صلبة إلى سائلة . الحرارة عندها ثابتة إلى أن تحولت المادة من  
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 ؟ سؤإل :  وضح إلمقصود بدرجة إلتجمد ؟

غٛي ِٓ اٌغبٌت اٌغبئٍت إٌٝ اٌغبٌت اٌصٍبت.ٟ٘ اٌذسصت اٌخٟ حبذأ ػٕذ٘ب اٌّبدة ببٌخ  

 

ي بقولنا أن إلحرإرة إلكامنة للانصهار تختلف من مادة ؤلى أخرى ؟
 ؟ سؤإل :  ماذإ نعتز

وغ ِٓ اٌغبٌت اٌصٍبت إٌٝ اٌغبٌت اٌغبئٍت لأْ اٌّٛاد  1أٞ أْ وً ِبدة حغخبس و١ّت عشاسة ِخخٍفت ٌخغ٠ًٛ 

 حخخٍف فٟ لٜٛ اٌخشابػ ب١ٓ صض٠ئبحٙب .

*******************************************************************  

؟ سؤإل :  إحسب كمية إلحرإرة إللازمة لتحويل مكعب من إلجليد كتلته ) 27 غ ( ، بدرجة حرإرة         
.) صفر س( ، ؤلى ماء عند درجة إلحرإرة نفسها   

 

 

 

 

 

 

 ****مهم : ****

 كمٌة الحرارة اللازمة لصهر كمٌة من المادة = الكتلة × الحرارة الكامنة للانصهار 

 **لكل مادة صلبة درجة انصهار خاصة بها.

 **انظر للجدول الذي ٌمثل درجات الانصهار

والحرارة الكامنة للانصهار لبعض المواد   

 )الجدول لٌس للحفظ(
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ي درجة حرإرة ) -27 
ز
؟ سؤإل :  إحسب كمية إلحرإرة إللازمة تزويدها لكتلة قدرها ) 5  كغ ( من إلجليد ف

ي درجة حرإرة ) صفر س ( ، علما بأن إلحرإرة إلنوعية للجليد ) 
ز
( جول /  2177س ( ، لتتحول ؤلى ماء ف

.كغ . س   

 

 

 

 

 

 

***************************************************************** 

 **تحول المادة بين الحالتين السائلة  والغازية
 ؟ سؤإل : وضح إلمقصود بدرجة إلغليان ؟

 ٟ٘ اٌذسصت اٌخٟ ٠ّىٓ ٌٍّبدة أْ حٛصذ ػٕذ٘ب فٟ عبٌخٟ اٌغ١ٌٛت ٚاٌغبص٠ت ِؼب فٟ عبٌت احضاْ .

 ؟ سؤإل :  وضح إلمقصود بالغليان ؟

ػٕذ ٘ٛ اٌغبٌت اٌخٟ ٠غذد ػٕذ٘ب اٌخبخش ِٓ أصضاء اٌغبئً ص١ّؼٙب ٌىً ِبدة ٔم١ت دسصت غ١ٍبْ خبصت بٙب 

 ظغػ صٛٞ ِؼ١ٓ ٠خخٍف اٌغ١ٍبْ ػٓ اٌخبخش اٌزٞ لذ ٠غذد ػٕذ أٞ دسصت عشاسة .

 

 

 

 

 

 ** ِب اٌفشق ب١ٓ اٌخبخش ٚاٌغ١ٍبْ ؟

 اٌخبخش : ٠غذد ػٕذ أٞ دسصت عشاسة

 اٌغ١ٍبْ : ٠غذد ػٕذ دسصت عشاسة ِؼ١ٕت ظّٓ ظشٚف ِؼ١ٕت

 **مثال : ) تزوٌد الماء بالحرارة (

س ( عندئذ ٌبدأ  011عند تزوٌد الماء بالحرارة تأخذ درجة الحرارة بالارتفاع حتى تصل إلى )

الماء بالغلٌان فتتولف درجة الحرارة عن الارتفاع بالرغم من استمرار التسخٌن إلى أن ٌتحول 

 الماء كله إلى بخار .
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 ؟ سؤإل :  وضح إلمقصود بالحرإرة إلكامنة للتصعيد ؟

وغ ِٓ اٌّبدة ِٓ عبٌت اٌغ١ٌٛت إٌٝ اٌغبٌت اٌغبص٠ت ػٕذ دسصت اٌغ١ٍبْ ،  1شاسة اٌلاصِت ٌخغ٠ًٛ ٟ٘ و١ّت اٌغ

 ٚحمبط بٛعذة ) صٛي / وغ (.

 

 ** حىْٛ اٌغشاسة اٌىبِٕت ٌٍخصؼ١ذ دائّب أوبش ِٓ اٌغشاسة اٌىبِٕت ٌلأصٙبس .

 ** لا حشحفغ دسصت عشاسة اٌّبء فٟ أرٕبء غ١ٍبٔت 

 و١ّت اٌغشاسة اٌلاصِت ٌخغ٠ًٛ و١ّت ِٓ اٌغبئً إٌٝ بخبس = اٌىخٍت × اٌغشاسة اٌىبِٕت ٌٍخصؼ١ذ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

؟ سؤإل :  إحسب كمية إلحرإرة إللازمة لتحويل كتلة ) 2  كغ ( من إلماء ، درجة حرإرتها ) 17 س ( 

. س ( 177بصورة كاملة ؤلى بخار ماء درجة حرإرته )   
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 .                                      مراجعة الدرس ) 7 – 1 (                                          

 ؟ سؤإل 1 : وضح إلمقصود بكل من درجة إلإنصهار ودرجة إلغليان . 

ٟ٘ اٌذسصت اٌخٟ حبذأ ػٕذ٘ب اٌّبدة ببٌخغٛي ِٓ اٌغبٌت اٌصٍبت إٌٝ اٌغبٌت اٌغبئٍت فٟ عبٌت  :الأصٙبسدسصت 

 الاحضاْ

ٟ٘ اٌذسصت اٌخٟ ٠ّىٓ ٌٍّبدة أْ حٛصذ ػٕذ٘ب فٟ عبٌخٟ اٌغ١ٌٛت ٚاٌغبص٠ت ِؼب فٟ عبٌت احضاْ:اٌغ١ٍبْ دسصت   

 

 ؟ سؤإل 2 : فش سبب ثبات درجة حرإرة إلشمع إلصلب أثناء إنصهاره . 

ز جزيئاته وزيادة ن لأ ي كش إلروإبط بي 
ز
ي يكتسبها إلشمع إلصلب تستهلك ف

إلحرإرة إلت 

ي ما بينها حتة يتحول إلى سائل وبعد 
ز
درجة  أ ميعها تبدن تتحول إلمادة جأإلمسافات ف

 إلحرإرة بالإرتفاع 

 

ي بقولنا أن إلحرإرة إلكامنة للانصهار تختلف من مادة ؤلى أخرى ؟
 ؟ سؤإل 3 : ماذإ نعتز

خرى فهي إن كمية إلحرإرة إللازمة لصهر كيلو غرإم وإحد من إلمادة تختلف من مادة لأ ي أ

ة للمادة  ز يائية إلممي  ز .من إلصفات إلفي   

 

ي درجة 
ز
؟ تفكي  ناقد :  ؤضافة قطعة من إلجليد عند درجة صفر سلسيوس ؤلى كأس عصي  ف

يده من ؤضافة كتلة مساوية من إلماء عند درجة صفر  ي تي 
ز
حرإرة إلغرفة أكير فاعلية ف

.سلسيوس . فش ذلك   
 قطعة إلجليد تمتصن لأ 

 من إلعصي  أ من إلعصي  حرإرة
يساوي إلحرإرة إلكامنة كير مما تمتصه كتلة مساوية من إلماء بفرق أ كير

.لإنصهارها   

حمد تأمل نعم الله علٌن وألحمها بال  
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 الوحدة الثالثة)الحرارة وآثارها في المواد(               الفصل السابع)آثار الحرارة في المواد(

 .                                   ) 7 – 2 ( التمدد الحراري                                          .
 ؟ سؤإل : وضح إلمقصود بالتمدد إلحرإري ؟

ي أبعادها عند تغي  درجة حرإرتها . 
ز
 هو ما يحدث للموإد من تغي  ف

يائية قابلة للقياس ، فالتمدد له مقدإر يختلف باختلاف درجة إلحرإرة ،  ز ***يعد إلتمدد خاصية في 
 وهو يختلف من مادة ؤلى أخرى . 

 أولإ  : تمدد إلموإد إلصلبة : 

إ أكي  عند تسخينها ، ثم تتقلص وتعود  ز تعلمت سابقا أن إلموإد إلصلبة تتمدد وتتغي  أبعادها لتشغل حي 
د.  ؤلى حجمها إلسابق عندما  تي   

 ؟ سؤإل : أذكر أشكال تمدد إلأجسام إلصلبة ؟

إلتمدد إلحجمي  – 3إلتمدد إلسطحي      – 2إلتمدد إلطولىي     – 1  

ي يعتمد عليها وأمثلة ؟
 ؟ سؤإل :  عرف إلتمدد إلطولىي للموإد إلصلبة ، مع ذكر إلعوإمل إلت 

حرإرته .  إلتمدد إلطولىي : هو زيادة إلطول إلأصلىي للجسم نتيجة إرتفاع درجة  

ي درجات إلحرإرة ، نوع إلمادة ، إلطول إلأصلىي . 
ز
ي يعتمد عليها : إلفرق ف

 إلعوإمل إلت 

ي إلصيف وإلشتاء . 
ز
 أمثلة عليها : طريقة تركيب أسلاك إلكهرباء ف

ي يعتمد عليها وأمثلة ؟
 ؟ سؤإل :  عرف إلتمدد إلسطحي للموإد إلصلبة ، مع ذكر إلعوإمل إلت 

دة إلمساحة إلأصلية للجسم نتيجة إرتفاع درجة حرإرته . إلتمدد إلسطحي : هو زيا  

ي درجة إلحرإرة. 
ز
ي يعتمد عليها : إلمساحة إلأصلية، نوع إلمادة، إلفرق ف

 إلعوإمل إلت 

تمدد سلك من إلنحاس أو صفيحة فلزية . أمثلة عليها :   

ي يعتمد عليها وأمثلة ؟
 ؟ سؤإل :  عرف إلتمدد إلحجمي للموإد إلصلبة ، مع ذكر إلعوإمل إلت 

 إلتمدد إلحجمي : هو زيادة إلحجم إلأصلىي للجسم نتيجة إرتفاع درجة حرإرته. 

ي درجة إلحرإرة ، نوع إلمادة ، إلأبعد إلهندسية . 
ز
ي يعتمد عليها : إلفرق ف

 إلعوإمل إلت 
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** مهمة : تكون نسبة إلزيادة حسب إلإبعاد إلهنسية ومقدإر إلزيادة يتناسب طرديا مع إلطول إلأصلىي 
 لأ بعاد إلجسم . 

  
  

 

 

 

 

 *** ثانيا : تمدد إلموإد إلسائلة : 

ؤن إلسوإئل تتمدد بالحرإرة كما تتمدد إلموإد إلصلبة ، ونظرإ لعدم وجود شكل محدد للسوإئل ، 

يكون إلتمدد إلحجمي وإتخاذها على شكل إلوعاء إلذي توضع فيه ، فإن تمددها يكون حجميا فقط ، و 

ي درجات إلحرإرة. للسوإئل أكي  منه للموإد إ
ز
لصلبة للتغي  نفسه ف  

 ***علل يكون تمدد إلسوإئل تمددإ حجميا فقط؟

 لأنه يأخذ شكل إلوعاء إلذي يوضع فيه . 

 *** بالوضع إلطبيعىي فإن إلسوإئل : 

 

 

 

 

 

 

 

 ** ٌستخدم منظم الحرارة ) الثٌرموستات (

فً أجهزة التكٌٌف ، وأجهزة التدفئة ، لضبط درجة 

 حرارة المنزل عند ممدار محدد 

هو شرٌط ثنائً فلزي مصنوع من فلزٌن مثبتٌن 

 مع بعضهما فٌتمدد أحدهما أككثر من الآخر فٌنثنً 

 عند رفع درجة حرإرتها

درجة حرإرتها خفضعند   

 تتمدد

 تقل كثافتها

اتها (يزدإد حجمها ) بسبب تباعد جزيئ  

 تتقلص

كثافتها  زدإد ت  

جزيئاتها ( قاربحجمها ) بسبب ت قلي  
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دإد  ز ه تسم شذوذ إلماء فإنه عندما يتعرض لدرجة حرإرة منخفضة يتمدد في  ز إلماء له خاصية تمي 
 حجمه وتقل كثافته بدلإ من أن يتقلص ) ويسم تمدد إلماء (

 

 لتوضيح ذلك : 

ي حجم كمية معينة من إلماء مع تغي  درجة حرإرتها من ) صفر ؤلى عن
ز
د إجرإء تجربة درس فيها إلتغي  ف

ز ) صفر ( و )  17 ز إلدرجتي  س ( ، سلوكا غي  متوقع ، فعند إنخفاض درجة  4س ( فلوحظ أن للماء بي 
ي  4 أقل من ) حرإرته ؤلى

 
دإد حجمه وتقل كثافته بدلإ من أن يتقلص مثل باف ز س ( ، فإنه يتمدد في 

 إلسوإلئل وهذه إلصفة تعرف بشذوذ إلماء .

 

س ( فإنه لإ  4أعلى من إلدرجة ) فالماء يخالف سلوك إلسوإئل إلأخرى ، أما عند رفع درجة حرإرة إلماء 
ي إلسوإئل . 

 
 يختلف عن باف

 

عة إلجليد فوق إلماء لأن كثافة إلجليد أقل من كثافة إلماء فهو يزدإد حجمه وتقل  وهذإ يفش طفو قط
 كثافته عندما يتجمد ) شذوذ إلماء (. 

 

ي فصل إلشتاء حينما تنخفض درجة إلحرإرة ؤلى إلصفر؟
ز
إت وإلأنهار ف  ؟ سؤإل:ماذإ يحدث لمياه إلبحي 

 

ة ؤلى أقل   ز تنخفض درجة حرإرة إلماء عند سطح إلبحي  س ( ، بسبب ملامسته إلهوإء إلبارد  4من ) حي 
ي إلأعلى ، وتستمر درجة حرإرته بالإنخفاض ؤلى أن يتجمد مشكلا 

ز
، فإنه يتمدد وتقل كثافته فيبق  ف

ز يبق  إلماء ذو  ي حي 
ز
طبقة من إلجليد تبق  طافية على إلسطح ، لأن كثافة إلجليد أقل من كثافة إلماء ، ف

ة ، ويشكل إلجليد طبقة عازلة تقلل من 4رإرته ) إلكثافة إلأكي  ، إلذي درجة ح ي أسفل إلبحي 
ز
س ( ف

ي إلأسفل مناسبة للأحياء إلمائية . 
ز
 فقدإن إلأكي  ، وبذلك تبق  درجة حرإرة إلماء ف

 

 للماء سلوك خاص فيه غي  عن إلسوإئل فما هو ؟ لكن 
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 *** ثالثا : تمدد إلغازإت : 

دإد حجمه وعند إنخفاضها فانه يتقلص ز .** عند إرتفاع درجة إلحرإرة فان إلغاز يتمدد في   

علميا أن نسبة تمدد إلغازإت تكون أكي  بكثي  من نسبة تمدد كل من إلموإد إلصلبة وإلموإد  ***وجد 
ي حجمه وضغطه معا . 

ز
 إلسائلة ، وأن إرتفاع درجة حرإرة إلغاز يؤثر ف

يد إلمستمر للغاز يجعله يوإصل إلتقلص ، ولكنه عند درجة حرإرة  ****لقد أثبتت إلتجارب أن إلتي 
ؤلى إلصفر إلمطلق ، يتحول ؤلى سائل ، أي أن إلغازإت لن تصل ؤلى حالة يصبح  معيتة ، وقبل أن يصل
 فيها حجم إلغاز صفرإ . 

ز ؤلى سائل عند درجة حرإرة )  س ( 183-فمثلا : يتحول غاز إلأكسجي   

 

 ؟ سؤإل :  أذكر نص قانون شارل ؟

ضغطه .  ثباتيتناسب حجم إلغاز إلمحصور تناسبا طرديا مع درجة حرإرته إلمطلقة عند   

 ح1    =   ح2

 د1            د2  

 

 ** ملحوظة : تقاس درجة إلحرإرة بوحدة كلفن . 

ي أصبحت درجة حرإرته 
؟ سؤإل ؟  غاز محصور حجمه 2 لي  ، عند درجة حرإرة ) 27 س ( ، سخن حت 

ي ثابتا ( ؟ 327)    
ك( ، كم يصبح حجمه ) علما بأن ضغطه بق   
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 .                                           مراجعة الدرس ) 7 – 2 (                                  . 

ز مت  نصف إلتمدد بأنه طولىي ، أو  ؟ سؤإل 1 : وضح إلمقصود بالتمدد إلحرإري ، ثم بي 

 سطحي ، أو حجمي . 

 

 

 

ز  ي طب إلأسنان إلإهتمام به ، عند تجهي 
ز
ي إلمختص ف

؟ سؤإل 2 : ما إلأمر إلذي على إلفتز

 حشوة إلسن ؟

 

ي مجمدة إلثلاجة . 
ز
؟ سؤإل 3 : ينصح بعدم ملء إلزجاجات بالماء بشكل تام ، عند وضعها ف

 فش ذلك 

 

 

؟ سؤإل 4 : وضح إختلاف إلماء عن إلسوإئل إلأخرى عند تسخينها من درجة إلصفر 

س 17إلسلسيوس ؤلى   

 

 

؟ تفكي  ناقد  : فش ما يحدث لجزيئات إلمادة عند تسخينها و تمددها ، ولماذإ تتمدد إلغازإت 

  بنسبة أكي  بكثي  من إلكوإد إلسائلة وإلصلبة

 

 تذكر الموارد المؤثرة الثلاثة المتاحة لن دائما:الحب،  والدعاء ، والصفح
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 حل أسئلة الفصل السابع 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

صغٌرة تتراكم ٌوما بعد ٌومإن النجاح هو محصلة اجتهادات   
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 حل أسئلة الفصل السابع

 افعل كل الخٌر الذي تستطٌع ،

 بكل وسٌلة تستطٌع ،

 بكل السبل الممكنة،

 فً مكان تكون فٌه ،

 فً كل الأولات ،

 لجمٌع الناس ،

. طالما تستطٌع  


